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Saludos. 

 

Doctor Angelino Garzón, Gobernador del Valle del Cauca. 

Doctora Nhora Lucía Arias, Secretaria de Salud Departamental. 

Doctor Héctor Fabio Cortés, Secretario de Salud de santiago de 

Cali. 

Doctor Iván Ramos Calderón, Rector de la Universidad del Valle. 

Doctor David Mc Queen, Director Asociado del Programa de 

Promoción de la Salud Global de los Centros para la Prevención y 

Control de Enfermedades, CDC, Atlanta. 

Doctor Pier Paolo Balladelli, Representante para Colombia de la 

organización Panamericana de la Salud. 

Doctor Carlos Osorio, Director de la Escuela de Salud Pública, de la 

Facultad de Salud de la Universidad del Valle. 
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Doctora Ligia de Salazar, Directora del Centro CEDETES, de la 

Facultad de Salud. 

Señora Primera Dama del Departamento. 

Conferencistas nacionales e internacionales. 

Invitados y asistentes a este importante evento. 

Amigas y amigos todas y todos. 

 

 

Reciban todos y todas ustedes un cordial saludo en nombre del 

Consejo de Facultad de Salud de la Universidad del Valle, y en el 

mío como Decana de esta Facultad. 

 

Sea esta la oportunidad para reiterar nuestro beneplácito por la 

celebración de los primeros 60 años de fundación de nuestra 

Universidad del Valle, así como para compartirles algo que 

seguramente el Señor Rector les mencionará con detalle: la buena 

noticia de la Acreditación Institucional de nuestra Universidad. 

 

Como tenemos el gusto de contar con invitados internacionales y de 

otros lugares del país, permítanme contarles algunos datos básicos 

de nuestra Facultad de Salud.  La misma está compuesta por siete 

Escuelas (Bacteriología y Laboratorio Clínico, Ciencias Básicas, 
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Enfermería, Medicina, Odontología, Rehabilitación Humana y Salud 

Pública).  Doce de nuestros grupos de investigación han sido 

reconocidos por Conciencias, que es la entidad oficial que en 

nuestro país hace estos reconocimientos.  Uno de ellos, por 

supuesto que es el CEDETES, que además lo es en la categoría A. 

 

Es un honor para nuestra Facultad ser la anfitriona de este 

importante evento internacional, cuya temática versa sobre un 

asunto de tanta trascendencia para la calidad de vida de nuestras 

poblaciones. 

 

Quienes trabajamos con entusiasmo en el sector salud, y en 

particular quienes lo hacemos desde los postulados de la Medicina 

Familiar y la Atención Primaria en Salud, sabemos que la salud, en 

tanto proceso y producto, constituida además como un derecho, es 

la resultante de la interacción de diversos determinantes 

vinculados a sectores y factores más allá de lo estrictamente 

biológico. 

 

En tal razón, la formulación de políticas públicas fundamentadas en 

evidencias fruto de evaluaciones, así como de concertaciones 

interdisciplinarias e intersectoriales con la participación de actores 
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claves, es fundamental para construir condiciones para que la salud 

sea posible de manera sostenible. 

 

Bien lo sabemos que promover la salud es promover la vida en 

condiciones dignas para grupos humanos específicos; por ello es 

determinante concentrar esfuerzos en la evaluación de los factores 

que inciden en los determinantes de la salud de poblaciones 

específicas.  Por ello es tan importante para la Facultad el trabajo 

que realiza el CEDETES, puesto que sus resultados ofrecen 

evidencias y pautas fundamentales para promover la formulación de 

políticas públicas promotoras de la salud dirigidas a poblaciones 

concretas, que viven bajo condiciones específicas. 

 

Nuestra Universidad, en la medida que es una Universidad Pública, 

se debe a la sociedad en la que se desenvuelve, y su deber ser lo 

determina fundamentalmente la defensa de lo público, mediante el 

ejercicio de sus funciones básicas, es decir la formación, la 

investigación y la extensión o proyección social. 

 

Por ello es esencial que nuestras relaciones con los tomadores de 

decisión en los campos políticos, gubernamentales y técnicos sean 

cada vez más naturales y fluidas; hay diferencias de lenguajes y de 
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ópticas que debemos entender mutuamente y juntos superar, para 

cumplir nuestras correspondientes responsabilidades 

fundamentales. 

 

Creemos que las relaciones entre los campos académico y político 

son ahora más animadas, aunque insuficientes.  Hay menos 

preconceptos enturbiándolas; pero también sabemos que nos falta 

aún mucho camino por recorrer. 

 

Esperamos entonces en este evento comprender mejor nuestro 

papel en estas relaciones, y comprender también las características 

de las nuevas agendas de la Promoción de la Salud y de la Atención 

Primaria en Salud, en el contexto de nuestras realidades sociales, 

políticas, culturales y económicas.  Los aportes de este evento, así 

como del conjunto del Curso internacional que lidera el CEDETES, 

son fundamentales para nuestra Facultad, por lo que estaremos 

atentos a sus resultados. 

 

Finalmente quiero unirme a las voces de complacencia por la 

designación que la Organización Mundial de la Salud ha hecho del 

CEDETES como un centro colaborador de dicha organización en 

Evaluación, Capacitación y Abogacía en Promoción de la Salud. 
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Esa honrosa designación, unida al reconocimiento que le ha hecho el 

Instituto Colombiano para el Desarrollo de la Ciencia y la 

Tecnología, “Francisco José de Caldas”, COLCIENCIAS, al calificar 

al CEDETES en la categoría A, son hechos que reafirman la calidad 

y pertinencia de la investigación que realiza el Centro, de la 

acertada conducción que del mismo hace la Dra. Ligia de Salazar y 

del rigor y dedicación de sus investigadores. 

 

A la Escuela de Salud Pública de nuestra Facultad, albergue natural 

de esta temática que hoy nos reúne, y a su vez referente 

institucional inmediato del CEDETES, también nuestras 

felicitaciones. 

 

Nuestros agradecimientos al CDC, a la OPS, su oficina principal y su 

representación nacional, a la International Union for Healt 

Promotion and Education, IUHPE de Francia por su vinculación y 

firme respaldo para la realización de este evento. 

 

A los expositores, a los académicos e investigadores de las 

universidades de Toronto, Calgary y Victoria, de Canadá y de la 
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Escuela Nacional de Salud Pública de Cuba, nuestros 

agradecimientos por su participación en esta actividad. 

 

A cada una y cada uno de ustedes, queridos y queridas invitadas, 

gracias por su presencia en este acto. 

 

Muchas gracias y muchos éxitos en sus deliberaciones y 

reflexiones. 

 

Liliana Arias-Castillo, M.D. 

 

 

 


